

暑热未退，长沙秋季水果已抢鲜上市

石榴、柚子、桔子、秋梨……丰富了市民的“果篮子” 价格比往年高了8元至10元每公斤



扫码看视频

长沙一家水果店里，市民正在挑选秋月梨。



三湘都市报9月8日讯 处暑一过，石榴、柚子、桔子、秋梨等秋季时令水果纷纷抢鲜上市，长沙市民的“果篮子”越来越丰富。作为秋季“C”位水果的秋月梨也取代了西瓜大量上市，但是价格却比往年高出了8元至10元每公斤。

秋月梨价格比往年高出50%—70%

进入秋季，是梨子大量上市的季节，这时候的头茬梨最是新鲜。

9月8日，在牛牛果华远华时代店，秋月梨被摆放在货架的中间位置。“秋月梨24元每公斤，冬枣36元每公斤，柿子16元每公斤。都是秋季的时令水果，上市比往年早了一些，这款冰糖秋月梨是今年店里第一批货，除了散装售卖，还有礼盒包装的。每盒138元，今天一上午就卖了八盒，很受顾客欢迎。”工作人员介绍。

该名工作人员笑着说，去年长沙市面上的秋月梨大概14元至16元每公斤，今年比去年上涨了50%—70%，“今年第一批秋月梨品质好，数量不多，相对来说价格稍高一些，并不妨碍顾客对其的喜欢”。

除了秋月梨，鲜红透亮的软籽石榴也是深得人心。“今年的精品石榴个头要较往年更大，24元每公斤。一般从上市初期到落市，价格都不会出现太大波动，基本每公斤在5元上下波动。除了按重量售卖，还可以按个卖，根据个头大小，5元一个、8元一个都有，一上午就能卖出十几个，预计中秋节期间销量还会大幅增长。”长沙橙子果园华远华时代

店工作人员介绍。

“贵族”葡萄售价跌至12元每公斤

夏末秋初，时令水果纷纷登场，“阳光玫瑰”葡萄也正是成熟的季节。

“今年阳光玫瑰价格大跳水，去年这个时候至少要卖30元至40元每公斤，现在品相好点的都只要24元一公斤了，小果才16元一公斤。”芙蓉中路芙蓉兴盛时代水果店的工作人员李女士介绍，“现在正值葡萄的主要供应期，阳光玫瑰产地大多为湖南、湖北，今年产量多，价格特别亲民。”

作为曾经的“贵族”水果，阳光玫瑰的“身价”明显下降了。

“阳光玫瑰小果12元一公斤，全都便宜卖，再不卖就坏了。”长沙芙蓉区古汉城农贸市场一水果店的负责人李先生称，最初阳光玫瑰都靠国外进口，运输成本高，价格也高。近两年国内开始大面积种植，产量快速增加，价格也开始大幅下跌，“现在市场已经供大于求，很多农户面临滞销。而且今年天气太热，阳光玫瑰如果卖不掉挂树上或采下来都容易坏，只能便宜处理了”。

据中国农业科学院果树研究所不完全统计，2020年，全国阳光玫瑰葡萄种植面积已达80万亩，2020年至2022年间，阳光玫瑰占葡萄总面积从11%上升至21%。此外，到2023年，全国种植面积已超120万亩，种植面积增幅巨大。

■文/图/视频 全媒体记者 卜岚
通讯员 申佳鹭 李晓琦

《启迪药业拟溢价4倍收购武汉药企》后续

交易对手单方终止 启迪药业收购武汉药企黄了

三湘都市报9月8日讯

今年初，上市湘企启迪药业拟溢价4倍以现金1.4135亿元，收购武汉名实药业55%的股权，引发很大争议和关注。时隔半年多，这一收购事项有了新进展。9月5日，启迪药业发布公告称，因转让方自身原因，转让方决定单方面终止与公司的合作，解除双方签署的《股份转让协议》。



扫码看视频

3名董事反对收购

2024年1月11日，启迪药业召开第十届董事会临时会议，会议以4票赞成，3票反对，0票弃权，通过了《关于收购武汉名实药业股份有限公司55%股权的议案》。公司拟以现金1.4135亿元，收购名实药业55%股权，溢价高达400.72%。

启迪药业是湖南第一家医药类上市企业。对于此次收购的目的，启迪药业表示，受让名实药业55%股权后，可以将产品线延伸至大健康保健食品及功能性食品，有利于化解上市公司产品单一的经营风险，丰富上市公司产品线，实现双方销售渠道的互补，增厚上市公司经营护城河。

公司3名董事投反对票的理由包括：名实药业缺乏主打产品，未来市场核心竞争力弱，未来收入具有一定的不确定性；当下投资以生产保健品为主的企业，面临风险大；收购对价过高、业绩承诺不合理、股权转让协议部分条款存在风险等。

1月29日，启迪药业召开2024年第一次临时股东大会，这一备受争议的议案，在会上以55.4615%的支持率压线通过。2月28日，交易双方签署《股份转让协议》，启迪药业支付了首付款4240.5万元。

启迪药业表示，鉴于转让方因故单方提出终止协议请求，收购事项已无法继续实施，公司将督促转让方尽快返还股份转让首付款，本次股权收购终止事项不会影响本公司与名实药业的业务层面合作，不会对公司现有生产经营活动、财务状况造成重大不利影响。

上半年由盈转亏

筹划收购资产背后，是启迪药业业绩承压，意图通过收购来突破困境。

2022年，启迪药业实现营业收入3.51亿元，同比增长16.54%；净利润1814.59万元，同比下滑48.8%。2023年，公司业绩有所改观，实现营业收入4.05亿元，同比增长15.44%；实现净利润2525万元，同比增长39.41%。

但到了2024年，启迪药业却出现了亏损。公司2024年上半年实现营业收入约1.47亿元，同比下降22.83%；对应的净利润约为-2339.46万元，而去年同期为638.25万元，同比由盈转亏。

启迪药业表示，2024年上半年，公司净利润亏损主要原因是受医保和医药政策变化及市场环境等因素影响，公司营业总收入较去年同期出现下滑，加之部分原辅材料价格上涨等原因，导致整体毛利率及盈利水平下降。

■文/视频 全媒体记者 潘显璇

市场传真

我国首次进口非洲羊肉产品 马达加斯加冷冻羊肉来长沙了

三湘都市报9月8日讯 今天，一批产自非洲马达加斯加的冷冻羊肉运抵湖南红星进口肉类指定查验场，该批货物共50件、900余公斤。这是2023年马达加斯加羊肉获得输华准入后的首批进口产品，也是我国首次从非洲进口羊肉产品，标志着非洲肉类产品输华取得阶段性显著成果。

据悉，首批进口的羊肉从马达加斯加搭载航班，空运至广州白云机场后，由汽车运输至湖南红星进口肉类指定查验场，全程约36小时。“马达加斯加羊肉将销往省内外多家餐饮企业、商超平台，给消费者带来更多优质肉类选择。”进口商长沙老农民农副产品有限公司负责人说。

去年第三届中非经贸博览会期间，我国与马达加斯加签署协议，准许马达加斯加羊肉输华。今年9月初，中马牧业(马达加斯加)有限公司完成对华注册，获得输华资质。

依托中非经贸博览会和中非经贸深度合作先行区等平台，非洲优质农食产品加速入湘。据海关统计，今年前7个月，湖南进口非洲农产品2.4亿元，同比增长10.6%。卢旺干辣椒、肯尼亚鳀鱼干、马达加斯加羊肉相继在湖南实现全国首次进口，肯尼亚野生水产品、坦桑尼亚野生水产品和几内亚比绍腰果已实现准入。 ■湖南日报全媒体记者 彭可心
通讯员 林俊 吴超